

发布中国冰雪产业发展研究报告

冬博会助推后冬奥冰雪产业蓬勃发展

本报记者 傅潇雯

国际冬季运动(北京)博览会9月15日至17日在北京石景山首钢园举行。本届冬博会通过展示冰雪产业发展现状,交流冰雪产业发展趋势,助推后冬奥时期我国冰雪产业蓬勃发展。

数据为冰雪产业发展提供坐标系

在“带动三亿人参与冰雪运动”战略目标的指引下,我国冰雪经济进入黄金发展期。冬博会上发布了《中国冰雪产业发展研究报告(2023)》,报告全面概述了中国冰雪产业的发展现状、未来前景和即将面临的挑战和机遇。报告显示,经相关数据测算,预计2023年,中国冰雪产业规模将达到8900亿元。冰雪旅游正从初期行业培育向产业生态体系构建转变,“冰雪国潮”引领冰雪产业向链条化、集

群化、全球化发展。

报告指出,中国冰雪产业发展前景总体向好。随着技术迭代优化以及消费者娱乐需求日趋强烈,跨界融合的商业模式将加速冰雪产业升级。伴随冰雪产业市场规模不断壮大,将有一批企业脱颖而出,占据行业领先地位。

报告的发布为冰雪产业的未来发展提供了良好的坐标系,数据内容显示中国冰雪产业未来可期,为冰雪从业者增添了信心。

带动本土冰雪企业快速成长

在冬博会的展厅中,不乏冰雪国产品牌,国产冰雪企业通过不断创新获得市场的认可。

山东正开研发生产的滑冰场配套运营设备电动整机、电动浇冰机、电动修冰机等一系列体育运动产品获得多项国家专利,有效填补了国内冰雪

装备从无到有的空白。顺未是中国首个定位“大山野雪”的独立滑雪品牌,在功能与设计上主要针对亚洲人的偏好与国内的情况作深度优化,为注重审美与时尚的用户提供优质产品。济宁英和专注滑雪服、滑雪手套的研发和生产,有20余年的历史传承,产品远销欧洲、美洲、大洋洲等多个国家和地区。中国冰雪品牌正在各自的赛道上一步一个脚印大步向前。

搭建国际冰雪产业桥梁

通过冬博会这个平台,加强国际国内产业交流和高新技术合作可以使中国冰雪装备、冰雪产业发展驶入快车道。通过相互交流推动提升产品质量,促进冰雪装备器材的品牌建设,让中国走向世界。与此同时,各国国际组织对中国冰雪产业市场抱有信心,希望通过冬博会寻求更广阔的发展空间。

本届冬博会有来自奥地利、意大利、加拿大、斯洛文尼亚、新西兰等国家和地区的500余家企业参展。作为2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会举办地的意大利,拥有深厚的冰雪运动底蕴,意大利对外贸易委员会相关负责人表示:“调查显示,中国在后冬奥时期的冬季运动市场需求增长强劲。意大利作为冰雪运动产业强国,在拓展中国市场方面将大有可为。”他表示,后冬奥时期意大利希望继续寻找和扩大与中国冬季运动合作的机会。

冬博会作为全球冰雪企业和品牌展示平台、全球冰雪产业融合发展平台、冰雪运动普及推广平台、冬奥筹办成果和奥运遗产展示平台,在开放中国冬季运动市场、推动世界冬季运动发展、促进国际冰雪产业交流、带动本土冰雪企业快速成长、普及推广冰雪运动方面发挥了积极作用。

总局开展全民健身志愿服务优秀案例征集活动

本报讯 日前,国家体育总局办公厅下发通知,开展2023年全民健身志愿服务优秀案例征集活动,在过去两年征集的成功经验基础上,进一步总结推广各地各部门全民健身志愿服务工作成果和先进经验,选树典型引领示范,引导更多志愿服务组织和志愿者积极参与全民健身志愿服务活动,进一步提升全民健身志愿服务工作水平。

各级各类单项运动协会、人群体育协会、社体指导员协会等体育社会组织、志愿者协会或志愿服务联合会、新时代文明实践中心健身志愿服务队、学校志愿服务团体、机关事业单位志愿服务团体、企业志愿服务团体、其他社会团体、社会服务机构、基金会等均可报名参选。

本次征集要求围绕全民健身需求,着力弘扬奉献、有爱、互助、

进步的志愿服务精神,助力提升基层社会治理能力。能够充分体现以人民为中心,面向基层、贴近群众、覆盖面广、受群众欢迎;有健全的组织和队伍,经常性地开展活动,形式创新、典型突出、具有一定的社会影响力,具有可借鉴可复制可推广的经验。正在实施且连续实施时间不少于3年,未满足当年正在实施或连续实施少于3年的活动案例不参与征集。各地申报案例数量不限。已入选2021年、2022年全民健身志愿服务项目库的不重复参与征集。相关材料务必于10月15日18时前以文件压缩包的形式发送至指定邮箱。

总局群体司将组织专家对征集的案例进行评审并推选出有典型推广和示范价值的优秀案例,进行多平台集中展示和宣传推广。(林剑)

上合组织外交官体育交流活动在京举办

本报讯 9月16日,由国家体育总局对外体育交流中心和上合组织秘书处共同主办的2023年上合组织外交官体育交流活动在北京体育大学举办。活动旨在为上合组织大家庭的外交官们搭建相互交流的平台,以体育为媒,加深理解、增进友谊。

活动中,来自上合组织框架内的8家使馆,以及上合组织秘书处、国家体育总局和外交部百余人参加了足球、羽毛球和乒乓球3个项目比赛。比赛之余,参赛人员还参观了国家队训练基地综合馆,观看了国家队艺术体操和蹦床项目的训练。

上合组织外交官们表示,体育是人文领域合作的一项重要内容,通过此次交流,加深了彼此的

了解和友谊,也感受到中国体育的蓬勃发展,是一次很好的体验,希望未来能多举办体育交流活动。

总局对外体育交流中心相关负责人表示,外交官体育交流活动是总局对外体育交流中心的传统赛事活动,已有20多年的历史。近年来,活动越来越多地利用多边合作平台深化体育对外交流,通过体育交流活动把来自不同国家、不同地区有着共同兴趣爱好的人聚集在一起,以球会友,增进理解,进而达成合作和共赢。除体育比赛外,还安排丰富的“体育+”活动,让参与活动的外交官们更加深入地了解和认识中国文化和发展,既讲好中国体育故事,也通过体育讲好中国故事。(刘昕彤)

全国青少年脊柱视力与心血管学术交流会举行

本报讯 9月16日,2023年全国青少年脊柱、视力与心血管学术交流大会在山东省日照市国际博览中心开幕。

全国体育、教育、卫生、健康、疾控、医疗、宣传领域近500位专家和代表齐聚大会,在“科学运动促进青少年健康成长”主题下,聚焦“小眼镜、小胖墩、小驼背”,关注干预促进青少年脊柱、视力与心血管健康状况,共同向全国青少年倡导健康挺拔的身姿和阳光下的运动,以体教结合、体卫融合营造运动促进健康的良好氛围。

大会期间,全国知名青少年

健康专家开展“科学运动促进青少年健康成长”主题义诊;发布全国青少年脊柱、视力与心血管健康促进专项活动;日照市、宁波市作经验交流;来自全国体育与卫生健康、科研科普、运动康复领域专家将通过系列主旨演讲及主题为脊柱与视力健康、青少年心血管健康的24场平行论坛,开展学术交流,共享学术发展成果。

本次大会由国家体育总局青少司指导,国家体育总局运动医学研究所、中华全国体育基金会、山东省体育局主办。

(顾宁)

群众乐享北京“和谐杯”乒乓球比赛

本报讯 9月16日至17日,北京市第十七届“和谐杯”乒乓球比赛总决赛在京举办。来自北京市各区和经开区、燕山地区以及北京市直机关、市总工会、市大学生体协、市乒协、市残联等系统的92支代表队近500名选手参赛。

据介绍,本次总决赛设城区组、郊区组、机关干部组、市总工会组、市大学生组、市中小学生组、市残联组、市乒协会员组、公开组等多个组别,不仅为同一系统的选手搭建了相互切磋的平台,也为不同系统间球友的交流创造了机会。比赛中,不同地区、不同行业、不同水平、不同年龄段的乒乓球爱好者欢聚一堂,以球会友、奋力拼搏,共同掀起一场金秋全民健身热潮。

本次活动自4月启动以来,共举办比赛623场,吸引全市3680支

队伍3万余人次参与,覆盖50万余人次。北京市社会体育管理中心相关负责人表示:“该活动举办十几年来,已成为京城一项品牌赛事,本次比赛增加了社会公开组,开设了网络直播等,这些新的举措都是为了让这项品牌赛事继续保持热度,进一步满足北京群众的健身需求,拉动体育周边消费,为推动体育强国和健康中国建设奠定基础,为促进全民健身事业高质量发展助力。”

据悉,总决赛落幕后,部分区、系统还将结合本地区、本行业的实际情况,继续开展“和谐杯”乒乓球比赛相关活动,让更多群众能够参与其中、受益其中、乐在其中,通过参加全民健身活动拥有更多的获得感、幸福感和安全感。

(顾宁)



山东省冬季运动管理中心选手公俐(左一)在公开组女子1000米决赛中。新华社记者 刘磊摄

新赛季 短道速滑上演强强对决

本报记者 李晓洁

“武大靖是我最喜欢的短道速滑运动员,现场看他滑冰非常震撼。我还看到了范可新、韩天宇这些世界级运动员,真是非常难得的观赛体验。”在2023—2024赛季中国杯短道速滑精英联赛呼和浩特站比赛中,一位现场观战的冰迷激动地说。

本站比赛云集了国内短道速滑高手,上演顶级对决。由于事关明年“十四冬”参赛资格,上赛季一直处于休整状态的武大靖、任子威、范可新、曲春雨、张雨婷等选手悉数回归。

男子500米堪称“神仙打架”,武大靖、任子威、林孝俊、刘少林、刘少昂等纷纷上场。从获得前三名的选手林孝俊、刘少昂、任子威可以看出,此项比赛竞争异常激烈。备受关注的武大靖参加了全部比赛项目,包括3个单项和两个接力。在男子500米比赛中,武大靖因在四分之一决赛中犯规,遗憾出局。在1000米和1500米项目上,武大靖都排在小组第三名未能晋级。

北京冬奥会后,武大靖用了一年时间休息调整。他曾数次在采访中表示,他热爱短道速滑项目,会一直滑到滑不动为止。如今重返赛场,武大靖虽在个人单项上未能站上领奖台,但他用全力以赴书写着老将的坚持和拼搏。

同样回归冰场的还有韩天宇,他与武大靖同为平昌冬奥会男子5000米接力银牌成员。在本站精英联赛中,二人再次联手,与队友孙龙、贾海东、任浩博一起将男子5000米接力金牌收入囊中。赛后,韩天宇在社交媒体向队友和支持他的人表示感谢:“很开心再次回归冰场,这枚金牌属于你们,感谢每一个人。”

孙龙在本次比赛收获男子1500米和男子5000米接力两枚金牌。在上赛季末进行的全国短道速滑冠军赛上,孙龙就展现了良好的竞技状态。他在赛后表示,这段时间一直在积极备战,整体状态都不错,无论参加什么比赛都会全力以赴。

女选手方面,来自吉林省的王艺潮在500米项目一众高手之间突出重围,从初赛到决赛共五轮比赛,王艺潮始终以小组第一名晋级,最终以43秒971的成绩获得冠军。获得1500米冠军的张楚桐和1000米冠军的公俐也都是上赛季随中国队征战世界赛场的年轻选手。

张雨婷是北京冬奥会混合团体接力冠军成员,此次经过休整回到赛场,她表示:“时隔一年再次站上赛场,我期待在比赛中找回状态,取得突破。回归训练和比赛,我会一步一个脚印踏踏实实前进,相信大家都能通过比赛有所提升。”就像张雨婷说的,回归赛场的老将还需逐步适应比赛节奏,找回状态。中国短道速滑队主教练张晶曾表示,新老队员将一同携手在新赛季稳步前进。

本报讯 2023年中国冰壶联赛首站比赛9月16日在黑龙省伊春市红松体育馆落幕,19家参赛单位的14支男子团体队伍、10支女子团体队伍和16支混双队伍共40支参赛队160余名运动员、教练员在为期8天的比赛中绽放光彩。

为备战新赛季国内外比赛,同时也为争取“十四冬”冰壶项目入场券,中国冰壶国家集训队队员均代表各地方队参加本站联赛,比赛精彩纷呈。继黑龙江队率先获得男子团体和女子团体双冠后,混双奖牌争夺竞争激烈。在16日举行的混双决赛中,由韩丝雨/韩鹏搭档的吉林队凭借第八局得到的2分反败为胜,以8比7力克黑龙江队姜懿伦/巴德鑫组合获得金牌,黑龙江队获得银牌,北京队韩雨/凌智组合摘得铜牌。

2023年中国冰壶联赛共设3站,天津蓟州站和青海西宁多巴站比赛将于12月举行。

(田洁)

中国冰壶联赛伊春站落幕

(林剑)

中国杯短道速滑精英联赛首站收官

本报讯 为期6天的中国杯短道速滑精英联赛暨“十四冬”资格赛第一站9月17日在内蒙古呼和浩特体育中心落幕。本站比赛吸引了20多家单位的356名运动员参赛。经过比拼,男女500米、1000米、1500米以及2000米混合团体接力、女子3000米接力、男子5000米接力奖牌各有归属。

在首个决赛日,代表吉林出战的孙龙在男子组1500米A组决赛中摘金。从四分之一决赛到半决赛,再到决赛,孙龙状态良好,每轮比赛均以小组第一晋级,最终以2分28秒623夺得冠军。来自天津的刘少昂和北京的朱祎汀分获二、三名。女子1500米比赛,来自吉林的张楚桐和郭奕含分获冠军和季军,黑龙江的臧一泽获得亚军。

男子500米强手云集,竞争激烈。在半决赛中,位于第一组的刘少昂拥有超强竞争力率先冲线,与第二名来自山东的于松楠携手晋级A组决赛;第二组的孙龙延续良好状态,以40秒532

获得小组第一,林孝俊后程加速以40秒649获得小组第二,任子威以成绩最好的小组第三身份跻身A组决赛。在决赛中,林孝俊一马当先,以41秒604率先冲过终点。刘少昂再夺一银,任子威以41秒918获得铜牌。吉林的王艺潮、辽宁的赵元微和代表黑龙江出战的王欣然分获女子500米前三名。

9月17日收官日共产生男女1000米以及3项接力冠军。刘少昂摘得男子1000米金牌,黑龙江的吕修诚和孙龙分获亚军和季军。山东选手公俐、辽宁的赵元微、黑龙江的徐爱丽分获女子1000米金银铜牌。

在接力项目上,吉林收获颇丰,将女子3000米接力和男子5000米接力金牌纳入囊中,2000米混合团体接力金牌归属黑龙江队。

中国杯短道速滑精英联赛暨“十四冬”资格赛第二站比赛将于9月21日至24日在内蒙古呼伦贝尔举行。按照竞赛规程,第一站各单项前45名的选手获得第二站比赛参赛资格。

(李晓洁)

浙江运动休闲旅游节落户安吉

本报讯 浙江省第十二届运动休闲旅游节新闻发布会近日在杭州召开,会上提出借亚运契机促进体育旅游消费的倡议,启动“2023浙江省十佳户外露营地评选”。

作为全面展示浙江省内运动休闲旅游发展状况和发展成果的大型活动,今年的浙江省运动休闲旅游节将于10月下旬落户湖州安吉。本次活动由浙江省体育局、浙江省文化和旅游厅主办,湖州市体育局、湖州市文化和旅游局、安吉县人民政府协办。

本次运动休闲旅游节将依托品牌活动、运动体验和产业论坛,结合安吉旅游资源、文化特色、体育活动及运动休闲基地,举办集自然

山水、运动休闲、人文考古、体育旅游相结合的大型运动休闲旅游活动。

发布会提出,要抢抓杭州亚运会契机,扩大亚运的综合效应,同步做好后亚运工作。以丰富体育供给、推动体育消费为着力点,开工建设高水平现代化的浙江体育新征程。省体育局和省文旅厅将结合杭州亚运会打造一批文体旅融合产品,推出一批文体旅消费场景,培育一批文体旅融合品牌,让人民群众走向运动场所、走向绿水青山。大力开展“跟着赛事去旅游”的活动,大力推动“让旅行成为一种运动方式”的生活理念。

(林剑)